

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: „ 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 7 lei.
In Străinătate: „ 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România: La administrațiune, Tipografia Ștefan Mihălescu, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La Societe Havas, place de la Bourse, 8.
In Viena: La Heinrich Schalek, 1, Wollzeile, 12, Biuroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La Adolf Steiner, Gänsemarkt, No. 58, Biuroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refușă.
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘTI

Buletinul atmosferic de la 18 (30) August 1885.

STĂȚIUNI	Observații de azi dimineață 8 ore						In 24 de ore						Observ. de ieri seară 8 ore							
	Barometru		Temperatura		Vântul		Starea		Ploae sau zăp.		Tem. ex.		Barom.		Temp.		Vântul		Starea cerul.	
	Obsv.	Variat.	Obsv.	Variat.	Umez.	Direc.	For.	Cerulul	M.	M.	M.	M.	Barom.	Temp.	Direc.	For.	Starea cerul.			
București.	757.4	-0.6	22.6	-4.2	75	ENE	1	p.nor.	—	32	42	756.4	23.0	W	1	senin				
T. Severin	756.6	-1.7	22.8	-3.6	74	—	—	poros	—	31	20	756.5	26.0	N	2	acop.				
Slatina	757.8	-1.3	21.4	-5.4	76	N	2	p.nor.	—	30	15	757.4	25.4	N	2	p.nor				
Giurgiu	755.6	-1.2	20.2	-4.0	93	ENE	2	f.sen.	—	29	12	755.6	21.2	SW	3	f.sen.				
Constanța	757.5	-1.7	20.8	-0.2	88	N	1	senin	—	21	17	757.1	16.7	S	1	„				
Sulina																				
Galați	757.1	-1.0	23.4	-3.4	69	NE	4	f.sen	1	29	48	757.0	23.5	NE	2	f.sen.				
Braila	756.3	-1.4	23.0	-3.2	77	E	2	senin	—	33	15	756.4	23.8	S	2	p.nor				

Observații: 1 la Constanța, Marea ușoară. Galați 1—3 ore dimineața ploae.

Directorul Observ. St. Hepites:

NOTA.—Indicările barometrelor sunt reduse la 7 zero grade și la nivelul mării. Temperatura este dată în grade centigrade. Variațiunea barometrică și termică se socotesc pe intervalul de 24 ore la 8 ore dimineața. Umezeala relativă este dată în procente. Taria vântului se socoteste de la 0 până la 9. Apă adunată din ploae sau zăpadă se socoteste în milimetri de grosime.

ȘTIRI TELEGRAFICE

din zările streine.

Berlin, 27 August
„Gazeta națională”, cere de la guvernul german explicații în privința măsurilor de expulsiune ce s'au luat la Thorn contra supușilor austriaci. Poliția a făcut cunoscut negustorilor galițieni, cari petrec în acest oraș cu pașaportele în regulă, că trebuie să părăsească teritoriul prusian înainte de 1 Octombrie, spunându-le că anul viitor nu le va fi permis de a mai trece frontiera. Numita foae speră că această atingere la libertatea comerțului trebuie imputată capriciilor unei poliții neinteligente și că guvernul va face să înceteze această stare de lucruri.

Roma, 28 August
In Italia este o agitațiune considerabilă contra expedițiunii africane. In mai multe orașe mari circula petițiuni spre a fi subscrise, prin cari se cere de la guvern ca să retragă imediat trupele din Africa. Din corul de expedițiune de 15,000 oameni a murit aproape a treia parte. Disenteria și tifosul decimează rândurile Italienilor. O altă treime zace bolnavă. Cheltuielile de până acum fără nici un folos cu această expedițiune sunt deja de 35 milioane franci.

Temișoara, 18 August
Astăzi înainte de amiază a fost un mare incendiu în suburbia Fabrik; armata și cele trei corpuri de pompieri au dat tot ajutorul posibil. Au ars unspre-zece case și multe dependențe. Paguba e considerabilă.

Marsilia, 29 August
Eri au fost aici 65 morți, dintre care 28 de holeră. In spitalul Pharo s'au primit 9 bolnavi de holeră; 4 au murit; 75 sunt în cură.

In Toulon au fost eri 31 morți, dintre care 27 de holeră.

Belgrad, 29 August
Vorbind despre intrevederea de la Kremier, oficioasa „Videlo” relevă în deosebi însemnătatea înțelegerii dintre Austria și Rusia cu privire la regularea pacifică a raporturilor din Statele balcanice. Numita foae zice, că prin aceasta s'a pus repede capăt tuturor agitațiunilor panslaviste în peninsula balcanică, precum și iluziunilor unor cercuri politice din Rusia, că drumul la Constantinopol duce prin Viena.

Paris, 28 August
Atelierul militar pentru aeronautică a construit patru „Ballons captifs” pentru patru regimente de geniu și a făcut un balon propiu pentru serviciul de recuperare cu ocaziunea viitoarelor manevre ale corpului al doilea de armată.

Din Aden se anunță către „Temps” că Englezii bănuiesc, cum că Franța vrea să ocupe Ambato, portul neutral al țării Somali și de aceea Englezii au ocupat Ruvor, unde au arborat steagul englez.

Berlin, 29 August
Comitele Grote din Schwerin, care a semnat protestul Welflor contra excluderii ducelui de Cumberland, a fost condamnat de tribunalul militar la trei-sprezece luni închisoare de cetate și scoateră din armata germană.

Berlin, 28 August
Cercurile diplomatice germane se arată foarte mulțumite cu rezultatul intrevederii de la Kremier. Se contestă că s'ar fi făcut aranjamente, ce ar putea avea drept urmare o schimbare a raporturilor teritoriale în peninsula balcanică. Din contră, Poarta poate fi mulțumită cu rezultatele intrevederii. Să nu se uite că

Poarta a declarat primăvara trecută, că vrea să păstreze neutralitatea într-un eventual război anglo-rus. Tot odată este a se observa, că prin întâlnirea de la Kremier s'a făcut evident și în cercuri mai întinse, că Anglia caută alianța Turciei.

Serviciul telegrafic „Rom. Lib.”

29 August — 3 ore seara.

Paris, 29 August
Ziarul „Lloyd” anunță că transportul „Château Yquem”, care vine din Pescadores, a sosit la 23 August în fața Singaporei. Guvernatorul n'a autorizat debarcarea fiindcă registrul de serviciu menționează 10 morți de holeră și 40 bolnavi.
„Château-Yquem” s'a dus la Poulo Condor pentru observațiune.

30 August — 9 ore dimineața.
Madrid, 29 August.
Se asigură că corăbiile spaniole, cari au plecat din Marsilia, au ocupat insula Yap și grupa insulelor Pelew, fără a fi întâlnit bastimente germane.

Berlin, 29 August.
„Gazeta Germaniei de Nord” polemizând contra ziarului „Germania” zice că pentru ea este afară de orice îndoială că, conform politicii coloniale urmată până acum, incidentul insulelor Caroline va fi supus judecății opiniei prin publicarea documentelor privitoare la această afacere.

Constantinopol, 29 August.
Sir Drummond Wolf a remis azi scrisorile sale de acreditare Sultanului în audiență solemnă.

Marsilia, 29 August.
25 morți.
Toulon, 29 August.
24 morți.
(Havas).

A se vedea ultime știri pe pagina III-a

București, 19 August

Ni se promite o sesiune legislativă distinsă prin activitatea sa.

O dorim.
După atâția ani cam sterpi, ar fi foarte bine venit un an mai roditor.

Viața Statului nostru este atinsă de multe suferințe, dintre cari unele au ajuns amenințătoare. Am descris în mai multe rânduri o parte din aceste suferințe. Unii din clienții celor de la guvern, mai mult decât patronii lor, s'au supărat pe constatările noastre. Ei ar fi preferit să închidem ochii în fața suferințelor Statului și să întonăm împreună cu densii imnuri, intru lauda cutărei or cutărei personalități din executivă. Regretăm că nu le-am putut fi pe plac, dar îi asigurăm că nici nu ne-am gândit vr'odată a scrie pentru placul cui-va. I rugăm însă să ne creadă, că ne iubim țara cel puțin tot atât cât și domnia lor și că gândul nostru este totdeauna îndreptat la cum s'o servim mai bine pe dânsa, iar nu pe cutare om. Dar să închidem această parenteză, pentru a ne întoarce la ceea ce ni se promite de toamnă.

Trei din miniștri ar fi pregătind însemnate reforme în organismul Statului. Acești miniștri sunt d-nii Nacu, Stolojan și Sturza. Primul se va prezenta cu un proiect de reorganizare judecătorească, secundul cu

o programă economică, sprijinită pe câte-va proiecte parțiale, terțiul cu o nouă lege a învățământului public. Sunt aci atâtea lucrări uriașe, cari, dacă se vor desfășura bine studiate și dacă vor dobândi în Parlament soluțiuni înțelepte, pot prin marile foloase ce vor aduce țerei să onoreze pe cei ce posed puterea, și pe întreaga generație ce a colaborat la dânselle.

Ca ziaristi nu putem decât să așteptăm cu nerăbdare proiectele promise, să le discutăm cu toată serioșitatea ce merită și să ne arătăm ca bunii Români vederile noastre asupra lor.

Sesiunea viitoare va avea însă să fie agitată și de alte chestiuni dacă nu mai importante, dar de sigur mai iritante decât cele mai sus numărate. Aceste chestiuni privesc conflictul economic cu Franța și criza financiară. Ele vor fi aduse în Parlament pe cale de interpelare și vor pasiona poate mai mult decât ne așteptăm desbaterile. Este dar prudent ca fie-care să gândească din vreme la dânselle, pentru a nu fi surprins de fraze amăgitoare, de argumente greșite, de sentimentalism bolnav. — Atât una cât și cealaltă din aceste două chestiuni sunt destul de complicate și ating atâtea interese reale, încât se reclamă multă adâncire în deslegarea lor.

Cei cari ne citesc regulat cunosc modul nostru de a vedea în acestu-nea financiară. Scumpetea aurului se mănține de atâtea vreme lovind aspru în daraveri, iar târgul bucatelor nu se arată mulțumitor pentru cultivatorii noștri. Motive foarte serioase de a ne îngrijii de ziua de mâine. Cumpăna veniturilor și a cheltuielilor Statului se lasă cam greu despre cheltueli și a sili pe guvern a cere economii chiar în paguba unor servicii. Deci lucrurile pe această latură au să se prezinte, spre mâhnirea tutulor, cam posomorite, și să reclame o lucrare grea de la cei chemați a hotărî în ast-fel de chestiuni.

Semnaland aceste chestiuni, ce vor fi puse în curând Parlamentului și cari au să dea măsura capacității politice a celor ce dețin puterea, credem că nu ne înșelăm când vom afirma că se așteaptă unele modificări importante în formațiunea și în atitudinea partidelor noastre politice. Se pare că conștiința de adevăratul rol al unui partid în Statul modern ar fi început să se limpezească și de o parte și de alta și că de multe ori repețita noastră invitare de a se face grupări împrejurul unor idei clare, pozitive și precise, iar nu împrejurul unor oameni, va începe să aibă un corp în Statul nostru.

Din parte-ne dorim din adâncul inimii să putem constata cu laude atât această activitate a Parlamentului cât și formațiunea serioasă a partidelor. Mult câștig ar eși de aci pentru țară. Ar fi o probă de maturitate politică, care ne-ar face să privim cu mai multă încredere viitorul; am avea dreptul să zicem că simțim condițiunile de viață modernă a Statului român.

CRONICA ZILEI

Astăzi vor fi ascultați în cabinetul d-lui jude instructor Dobricescu 45 de martori în afacerea Miulescu.

Se crede că instrucția va fi terminată pe la sfârșitul lunii acestea.

Recursul d-lui Boisguerin in contra primăriei se va desfășura înaintea Curții de Casație la 30 Septembrie.
Neînțelegera e asupra unei sume de peste 150.000 de lei.

După informațiile „Românului”, primăria Capitalei a proiectat să deschiză un bulevard pe sub dealu Mitropoliei, începând de la strada Șerban-Vodă și până la strada 11 Iunie. Doi din proprietarii espropriati, și anume d-nii Mercuș și Ganoviți, nemulțumindu-se pe indemnitatea fixată de juriu, au făcut recurs in Casație.
Procesul se va judeca la 30 August.

In afacerea crimel din strada Soarelui „Voiața Națională” comunică următoarele amănunte:

Mărturisirea făcută de prevenitul Miulescu, de trei ori și la intervale mai lungi, cum că pusese pe d. Iatropolu să simuleze un furt pentru ca să scape de răspunderea celor 18.000 de lei ai victimei ce-i avea depuși la dânsul, și-a retratat-o înaintea d-lui jude instructor. Miulescu ar fi declarat în urmă că este o curată năsoacire mărturisirea cea făcut-o in greutatea lui Iatropolu. Ceea ce l'a împins să facă aceasta a fost teama ca Iatropolu, vecinul lui, să nu facă oarecari mărturisiri defavorabile lui și soției sale.

Sunt martori cari declară că Miulescu purta un baston cu șis, și o femeie din vecinătatea locuinței sale l'a văzut in ziua de 12 Maiu reintrorându-se a casă în birjă, însoțit de un domn, pe care nu l'a cunoscut și de urma căruia nu s'a dat până acum. Alți martori mai d'clară că in ziua menționată mai sus, pe la 4 ore, când se toacă la biserică, soția Miulescu a fost văzută reintorcându-se acasă, pe o ulicioară care răspunde in strada Soarelui.

Aflăm că aceste mărturisiri, precum și altele, au produs o impresiune penibilă asupra lui Miulescu. El persistă totuși in a tăgădui culpabilitatea sa și declară că n'a purtat nici-odată baston cu șis.
In cât privește pe Iatropolu, el se află tot sub pază și d. jude-instructor l'a supus unui interogatoriu, din care ar reși neculpabilitatea sa. La domiciliul său de asemenea nu s'a găsit nimic compromițător contra lui.

Casa de depuneri și consemnațiunii publice bilanțul anului financiar 1884-1885, din care extsagem următoarele date: la Activ: Numerar 9.199,723; efecte 127,488,179; Imprumuturi: Statului 12,303,208; Județelor 3,156,523; Comunelor 10,310,584; Așezămintelor 1,843,158 Particularilor 3,692,721. Procente de incasat 465,196. La Pasiv: Depuneri 37,065,114; Procente datorate la depuneri 2,318,137; Fond de rezervă 1,020,808; Total 168,470,406 lei.
Casa de Economii: 14,501,439 lei.

Ministerul de finanțe anunță detentorilor de rentă română 50% din emisiunea anului 1875, că ține la dispozițiunea lor nouile fol de cupoane, din cari cel întâiu cu scadența la 1 Octobrie viitor.

Causa pentru care berea fabricată in București are un gust amar neplăcut, și produce durere de cap și de stomach, nu este calitatea apei de aici, căci aceasta se poate filtra și distila, și trebuie chiar să fie bine filtrată. Este însă floarea și chiar coaja de salcie și alte surogate ce se pun in bere in local meulul, care nu se cultivează de ajuns în țară, și e foarte scump de adus din străinătate.

Eri a încetat din viață in București, strada Brutaru, o femeie in etate de peste 105 ani.

Ni se spune că antreprenorul bufetului din curtea agenției vapoarelor Galați-Braila i se fac diferite pedici pe către inspectoratul agenției. Ast-fel, între altele i se inchide ușa de din dos pe care vine lumina și pe unde pasagerii trec la vapor și nu se deschide de cât cu cinci minute înainte de sosirea sau plecarea vaporului Galați-Braila.

Se zice că numai vama și are rolul aci, iar nicidecum agenția vapoarelor.

„Galații” relatează că Marți, 13 August, pe la ora 5 seara, sentinela care păzește la malul Dunării (lângă Galați) a somat pe un vênător polonez care vena împrejurul dealului Țiglinei de ași preda arma fiind interzisă vênatoarea p'acolo, din cauza desei circulațiunii a oamenilor ce lucrează la crădirile arsenalului și casarmelor flotilei. Vênătorul găsindu-se strimtorat o ia la fuga spre o cantină de lângă casarmă.

„După vr'o jumătate de oră acel vênător, împreună cu intreprinzătorul cantinei numit Daniil, și alți indivizi, se duc la pichetul soldatilor și prin surprindere fură două arme. Soldatul care era de sentinela, punându-se la goană după el, fu lovit la ochi cu un pumnal. — Intreprinzătorul cantinei Daniil împreună cu cel-alți indivizi se ascuseră in pivnița cantinei. Soldații dând alarmă și ducându-se după ei, n'au găsit pe nimeni in cantină decât numai armele.

„Primarul comunei Flăști, însoțit de un domn locotenent, s'au dus la fața locului, și au anchetat faptul, dând in judecată pe vinovați.”

Procesul intentat de d. maior Ciudin d-lui G. Toculescu, pentru lovire, a fost amânat de tribunalul din Cămpulung, din cauză că lipsea un dosar.

După cum află „Liberalul”, Vineri s'a judecat la judele ocol. II din Iași procesul de maltratare intentat de d. Elias Șaraga, librar antiquar, d-lor Al. C. Cuza și N. Mihail, maltratare întâmplată in Iulie trecut la băile Slănic.

„O sumă mare de martori au fost propuși de reclamante, din cari însă nu s'a prezentat de cât d. N. A. Bogdan.

„Avocatul reclamantului, d. A. D. Xenopol, ceru amânarea procesului spre a se cita din nou martorii, fără care nu era posibilă judecata; judecătorul însă respinse cererea, și reclamantul cum și avocatul său s'au retras de la proces.

„După ce s'a ascultat d. Bogdan și d-nii Cuza și Mihail, judele a achitat pe acest din urmă de faptul de maltratare ce i se imputa, și a condamnat pe d. Cuza la 48 lei amendă in folosul Statului.

Atragem atenția cititorilor asupra anunțului din pag. III (Institutul nou de domnișoare). Acest pensionat e unul din cele d'întăiu ce posedă Capitala: instrucție solidă, educație foarte îngrijită, igiena in floare.

DIN AFARA

Monarhii la Kremier.

Foile austriace, germane și ruse consideră intrevederea de la Kremier ca o nouă garanție pentru consolidarea păcii europene, spre binele tuturor Statelor. Se pune mare preț pe un fapt, ce caracteriză această intalnire și aruncă o lumină asupra constelațiunii europene de astăzi și acest fapt este, că suveranul Austro-Ungariei și Tarul tuturor Rusielor au adresat o telegramă colectivă către împăratul Wilhelm, in care bătrânul monarh este salutat in modul cel mai cordial. Inainte de a se despărți cei doi monarhi a sosit răspunsul monarhului german, care mulțumește și asigură, că împărtășește sentimentele celor doi monarhi. Aceasta se consideră drept proba cea mai elocuentă a raporturilor intime ce domnesc între cele trei imperii.

Un corespondent din Berlin se exprimă in modul următor:

Importanța firească a acestui eveniment se va resimți mai ales in parlea, de unde păreau a se ivi noi neliniștiri pentru Europa in timpul din urmă. Dacă într'adever politica engleză a avut de gând să câștige pe Turcia pentru o alianță contra Rusiei, apoi acest plan poate fi considerat ca fiind cu totul căzut, având in vedere unirea de astăzi dintre Rusia și Austria și folosul ce a rezultat pentru Poartă din apropierea ei de politica conservatoare pacifică, și aceasta cu atât mai mult, că cei din Constantinopol nu vor avea polta să dea in schimb siguranța acestor raporturi pentru nesiguranta politicii engleze, ce

depinde de alegătorii Engleji. Incercările, de a transporta în Europa neînțelegerile anglo-ruse prin reînvierea cestiunii orientale, ar trebui din capul locului să fie privite ca un totul nereușit în fața acestor împrejurări. Și din acest punct de vedere întâlnirea de la Kremser va da o grație sigură menținerii păcii Europene.»

Spania și Germania.

Foile ministeriale spaniole încep a scrie într'un ton mai potolit asupra cestiunii insulelor Caroline. Ele spun, că guvernul speră să ajungă la o soluțiune satisfăcătoare și îndeamnă la prudență, spre a nu se compromite rezultatul negocierilor. Și din știrile sosite la Paris rezultă, că situația în Spania nu mai e așa de încordată și că e destulă speranță a se ajunge la un aranjament între Spania și Germania.

«Gazeta de Colonia» publică o scrisoare, din care rezultă, că în Spania chiar știința geografică păuă acum n'a considerat insulele Caroline drept teritoriu spaniol. Nici manualele de școală spaniole nu spun nimic despre insulele Caroline.

Intr'acestea la Londra s'a descoperit, că în curând Germania își va înființa protectoratul și asupra insulelor Marșal, situate la Răsărit de insulele Caroline și că guvernul englez nu va protesta contra acestei noi ocupațiuni germane.

Presa din Paris judecă cu multă rezervă conflictul germano-spaniol. «Temp» zice între altele: «Nu e suveranitate fără ocupațiune și fără o exploatare a teritoriului, așa a proclamat Conferința din Berlin, și prin aceasta a formulat, poate fără să știe, o maximă socialistă. Spre surpriza și necazul său, Spania vede acum aplicându-i-se mai întâiu ei această nouă doctrină diplomatică.»

Resboiul în Sudan.

De când Engleji au părăsit Sudanul fără nici o ispravă, dar după multe pierderi și sacrificii, caută a face pe lume să creadă, că Sudanajii doresc să se liniștească, să trăiască în pace, fiind sătuli de atâta resboi fără folos, ba Engleji asigură, că puternicul trib Hadendowa este pe cale a se supune. Șefii acestui trib, dintre cari unii par a fi căștigați de către Engleji, tratează acum asupra modalităților supunerii. Se mai anunță, că Osman-Digma se găsește într'o situație foarte precară. Insurgenții încep să vie la cunoștință, că lupta nu aduce decât rău și miserie. Generalul Grenfeld primește știri, că între șefii din Chartum domnește cea mai mare desbinare. Abdullah Hamza, care a făcut cunoscut mai întâiu moartea Mahdiului, relatează acum asupra unei lupte sângeroase în Chartum, în care ar fi căzut succesorul Mahdiului Abdullah el Taiși, și Emirul din Berber cu mulți partizani ai lor.

DECRETE

S'a deschis pe seama ministerului agriculturii, industriei, comerțului și domeniilor

FOIȚA «ROMANIEI LIBERE»

— 19 August —

PATRU ZILE

ale lui

JEAN COURDON

PRIMAVARA

În ziua aceea, cam la ora cinci de dimineață, soarele intră cu o bruschetă veselă în mica cameră ce ocupam la unchiul meu Lazăr, preot al cătunului Dourgues. O lată rază galbenă căzu pe pleoapele mele închise, și mă deșteptai în lumină.

Camera mea, albă cu var, cu pereții și cu mobilele ei de lemn alb, avea o veselie provocatoare. Mă pusei la fe-reastră și privii Duranța care curgea, lată, în mijlocul verdeții negre a văii. Și suflări recoroase îmi mângăia fața, murmurele riului și arborilor părea că mă cheamă.

Deschisei ușa incetinel. Trebuia, pentru a eși afară, să străbat camera unchiului meu. Înaintai pe virful picioarelor, temându-mă ca nu cum-va scârțâitul groșilor mei pantofi să deștepe pe demnul om care dormea încă, cu fața surizătoare. Și tremuram să nu aud clopotul bisericii sunând Angelus. Unchiul meu Lazăr, de câte-va zile, mă urmărea pretutindeni, cu un aer trist și supărat. Poate că m'ar fi oprit să mă duc deval, pe marginea riului și de a mă ascunde sub sălcie de pe țerm, pentru a pândi în trecerea ei pe Babetă, pe fata mare brună,

un credit suplimentar de lei 12.200, pentru întregirea sumei necesare la cheltuețile de material ale serviciilor de analiză înființate pe lângă unele birouri de vamă.

Penitenciariul Răchitoasa și infirmii cerșetori.

Dacă ne punem întrebarea ce se face cu acei infirmi cerșetori cari, din complectă lipsă și de sănătate și de avere, sunt puși în inevitabilă și amărâta pozițiune de a implora hrana de toate zilele de la mila trecătorilor, tristul răspuns îl vom găsi la penitenciariul Răchitoasa, din județul Tecuci.

Aci, în această temniță, sunt adunați după strădele orașelor și din toate unghiurile țerei, de către agenții administrativi, acești nenorociți. De la băuții și fetele de cea mai fragedă etate până la babe și uncheși, toți, amestecați grămadă, după un simplu ordin al prefectului sau primarului sunt încarcerați în penitenciariul Răchitoasa ca și or-care tâlhar judecat și condamnat definitiv. Mai mult, acești infirmi cerșetori sunt încarcerați, vezi bine pe termen ilimitat, pe viață, întocmai ca cei mai periculoși omorâtori; și, pe când tâlharii și omorâtorii, plini de speranță, așteaptă cu bucurie și nerăbdare ziua fericită a expirării osândei sau a bine-voitiei grațierii, infirmii cerșetori cari și au abandonat și ultimele raze de speranță la ușa închisorii, și roagă moartea, recea și suprema alinațiune a tuturor suferințelor și miseriilor umane. Aci, ei sunt administrați de către un director de penitenciar, care este dator și trebuie să execute aidoma legea și regulamentul penitenciarelor, acest aspru regim constituit numai pentru unicul scop al aplicării pedepselor; și, un felcer, care a renunțat la valorile lumii și s'a devotat științei, retrăgându-se în satul Răchitoasa, la fundul pământului, funcționează în permanentă pentru îngrijirea tuturor maladiilor curabile și incurabile și de cele mai variu naturi de care suferă peste o sută de infirmi cerșetori. Și ne mai pretindem țară civilizată!

Este de cea mai imperioasă necesitate, atât în interesul Statului cât și al celor oropsiți, să înceteze fără întârziere o asemenea deplorabilă și anormală stare de lucruri, o asemenea barbarie care de ani se perpetuă. Să se convingă înfine guvernul că pușcăriia nu se poate potrivi cu Filantropia. Să lase ca administrațiunea penitenciarilor, cu obiceiuita sa rigoare, să se ocupe numai cu pedepsirea celor ce înfrâng legile penale și să nu se mai amestice în delicatele afaceri filantropice, cari nu o privesc, pentru că infirmii cerșetori nu sunt vinovați de crime sau delictive și n'au pentru ce să fie dați pe mâna temnicerilor ca să fie pedepsiți. Să se desființeze dar penitenciarul Răchitoasa și fondurile sale de întreținere să se treacă sub administrațiunea serviciului sanitar, căci în atribuțiunile sale cade administrarea ospiciilor și numai dânsa poate satisface cum se cuvine această necesitate

care se născuse pentru mine deodată cu noua primăvară.

Dar unchiul meu dormea într'un somn adânc. Avusei ca o remușcare căl' înșel și fug astfel. Mă oprii un moment ca să privesc fața lui liniștită, pe care repaosul o făcea și mai blândă, îmi adusei aminte cu înfrăgezire de ziua când dânsul venise să mă caute în casa rece și deșertă pe care o părăsea convoiul mamei mele. Din acea zi, câtă iubire, cât devotament, câte cuvinte înțelepte! Îmi dăsești știința și bu-nătatea sa, toată inteligența și toată inima lui.

Fusei un moment tentat a'i striga: — Scoală-te, unchiule Lazăr! aidem să facem împreună puțină preumblare în aleiiu acesta ce îți placea de mult, pe marginea Duranței. Aerul recoros și soarele ténér te vor înveseli. Vei vedea la întoarcere ce poită grozavă de mâncare!

Și Babetă care era să se coboare la riul și pe care n'aș putea s'o ved imbrăcată în jupele ei deschise de dimineață! Unchiul ar fi acolo, ar trebui să nu'mi plec ochii. Cât de bine trebuia să fie sub sălcii, stând culcat pe pânțe, în iarba fină! Simții o lungezeală alunecând în mine, și incetinel, cu pași mici, oprindu'mi resuflarea, ajunsei la ușa. Coborîi scara, mă pusei să alerg ca un nebun în aerul căldicel al veselii diminețe de Maiu.

Cerul era alb de tot la orizont, cu nuanțe albastre și roze de delicatețe pline de gust. Soarele palid părea ca o lampă mare de argint, ale cărui raze cădea ca ploaia în Duranța în șiroace de lumină. Și riul, lat și molatec, întinzându-se cu lene pe nisipul roșu, mergea de la un capăt la altul al aleii, întocmai ca scurgerea unui metal în lusiune. La apus, o linie de coline joase și dantelate făcea pe paliditatea cerului nisce ușoare pete violete.

socială. Infirmii cerșetori să fie scoși din temniță și internați într'un ospiciu ad-hoc, căci de o bucată de pâine pentru pustiul de stomac, de o bună și inteligentă îngrijire medicală pentru sdrobitoarele suferințe fizice și de o măgăre pentru suferințele morale au ei trebuință, iar nu de încarcerare în penitenciar fără mandat judecătoresc, pentru violarea constituțiunii și a legilor penale.

Ospiciul infirmilor cerșetori este și de interesul bine înțeles al Statului și de interesul internaților ca să se înființeze în sați prin prejurul Capitalei, iar nu în sate obscure și depărtate de centrurile mai mari. Situat în Capitală, sub îngrijirea unui intendent și prevăzută cu medicii capabili și necesari, cari numai aci se pot procura mai cu înlesnire; acest ospiciu ar deveni accesibil și îndată bine cunoscut și vizitat de toată lumea. Fie-care ar putea să știe că există un asemenea ainstiut unde gem atâtea suferințe și inimile caritabile și cu dare de mână, de cari în toate timpurile a abundat țara noastră de proverbială ospitalitate, s'ar grăbi să le vie în ajutor, și, fie prin donațiuni fie prin testamente și ar aduce totdeauna aminte de dânsii, așa că n'ar trece mult timp și Statul s'ar vedea ușurat și chiar scăpat de cheltuețile ce necesitează întreținere unui asemenea ospiciu și totdeodată s'ar ușura și suferințele acestor persecutați de soartă. Cine în viața lui n'a dat ceva la un cerșetor!

Medicii capabili ar constata că maladiile unora dintre infirmii cerșetori s'ar putea vindeca prin bună îngrijire și cu modul acesta parte dintr'ânșii ar fi redați activității, spre a și agonisi prin munca lor existența.—O societate de patronaj, ce s'ar institui, ar putea prin stăruințele sale să invețe diverse meserii pe mare parte din ei, căci orbii ar putea da concerte și oglii ar exercita diverse meserii manuale.

Poate că prin cercetări minuțioase s'ar dovedi că unii din acești infirmi cerșetori au fost depredați de bunurile lor prin diferite manopere frauduloase, poate chiar criminale, ale ruderilor sau ale străinilor și că din cauza idiotismului, imbecilității, suferințelor fizice și morale de tot felul n'au fost în stare a rezista și a și menține sau redobândi drepturile lor; ast-fel că, afară de satisfacția ce s'ar dasocietății prin pedepsirea celor culpabili, s'ar putea dobândi și un avantaj pentru Stat, căci s'ar scăpa de tot sau parte din cheltuețile lor de întreținere și s'ar scoate și din ghiarele miseriei aceste sêrmene victime.

În fine, administrațiunea ar constata mai cu înlesnire cari infirmi cerșetori sunt de naționalitate străină și i-ar trimite în patria lor ca să nu mai fie în sarcina Statului nostru.

Sperăm că am zis destul ca să atragem atențiunea guvernului asupra acestei delicate cestiuni și credem că ast-fel urmându-se ar profita moral și material și Statul și infirmii cerșetori și n'am mai fi puși în diuosa și rușinoasă pozițiune a vedea pe fie-care zi infirmi cerșetori trimiși la pușcărie, ca să expie păcatele străbunilor, pentru

batjocura și sugrumarea tutulor sentimentelor celor mai elementare de justiție și umanitate.

COMUNICATE

Ziarul intereselor streine, ce se numesce „l'Indépendance roumaine“, nu se sfiesce a anunța că la intrunirea viitoare a Camerilor, guvernul va propune abrogarea legii comerțului ambulant.

Această scire este o născocire neadevărată. Nu este și nu poate fi vorba de a schimba legea comerțului ambulant.—«Monit. ofic.»

Ziarul intereselor streine, ce se numesce „l'Indépendance roumaine“, asigură că tabloul *Nero* al pictorului Kaulbach, cumpărat de guvern pentru muzeul național, provine din galeria M. S. Regelui Bavarei.

Această iscodire a zisului ziar e un neadevăr cu atât mai mare, cu cât acel ziar cunoaște referatul d-lui ministru de culte și instrucțiune, publicat în „Monitorul“ din 6 August, care arată că tabloul în cestiune a fost cumpărat de la succesorii fotografului Haufstängl, în a cărui proprietate el trecuse îndată chiar după ce a fost terminat.—«Monit. ofic.»

ECOURI STREINE

Conferința telegrafică internațională din Berlin.

Afară de sistemul tarifului unitar, conferința telegrafică din Berlin a adoptat între alte propuneri, o moțiune în care se zice că numele locului de destinațiune al telegramei va conta de aci înainte pentru un singur cuvânt, chiar atunci când cine-va ar fi obligat să adauge lângă el alte indicațiuni pentru a-l precisa.

«Gazeta Germaniei de Nord» dă detaliile următoare asupra rezoluțiunilor adoptate

O singură și aceeași taxă elementară terminală, o singură și aceeași taxă elementară de transit sunt adoptate pentru toate Statele supuse regimului european.

Taxa terminală e fixată la 10 centime, taxa de transit la 8 centime de cuvânt.

Pentru Statele secundare, taxele de mai sus vor fi reduse la 6½ și 4centime.

Din cauza dificultăților de întreținere de linii foarte întinse prin vasele ținuturi, în parte inculte, Rusia și Turcia sunt autorizate a încărca telegramele cu o taxă aditională,

În cazul când locul de destinațiune este legat cu punctul de trinitere prin mai multe linii, va trebui să se perceapă taxa căi cea mai puțin scumpă, or-care ar fi linia prin care se va fi efectuat transmisiunea depeșei.

Conflictul Anglo-Rus.

Lordul Salisbury a părăsit Londra pentru a se duce la Dieppe. Mai înainte de a părăsi capitala Regatului-Uniit, șeful Cabinetului britanic a avut cu ambasadorul rus, d. de Staal, o lungă întrevedere în care cei doi bărbați de Stat s'au înțeles definitiv asupra cestiunii Zulficarului. N'ar mai rămâne decât să se ratifice oficial această înțelegere.

Ministerul de resbel englez, ar fi revo-

cat ordinele date pentru mobilizarea primei porțiuni a rezervelor.

Un banchet dat în onoarea lui Parnell.

Membrii irlandezi din Camera comunelor au oferit de curând un banchet șefului lor Parnell. În discursul ce a pronunțat cu această ocaziune, Parnell a declarat că lupta ce deputații Irlandei are să o dea în noul Parlament va fi suprema revindicare a partidului irlandez. Nu va trebui să se aibă în vedere de cât independența națională. Oratorul este convins că și va atinge scopul.

Parnell a discutat în urmă mult timp atribuțiunile și datoriile cari vor incumba Parlamentului irlandez când acesta va fi creat. Acest Parlament va suprima o presiunea landlordilor, va constitui pe fie care fermier proprietar al fermei sale sub condițiuni echitabile și va salvagarda interesele tuturor claselor populațiunii.

Terminând șeful partidului irlandez a făcut un apel călduros la noii alegători îndemnându-i să aleagă deputați care vor susține politica Naționalistă.

Linia ferată rusă de la Askabad la Merv.

Ziarul persan „Schems“ arată că cestiunea drumului de fer propus Khanului de Rusia absoarbe atențiunea întreagă a populațiunea Buckharei. Khanul a refuzat de a autoriza traseul liniei de la Askabad la Merv, care trecea pe teritoriul Bukharei și Samarcandei, sub pretext că această linie n'ar fi alt-ceva decât o cale militară pentru Rusia, și ar putea aduce conflicte cu khanatul. Primind acest răspuns guveroatorului din Turkestan ar fi replicat că, în or-ce caz, Rușii vor construi această cale până la Amu-Daria.

Consulul Italiei la Monaco încarcerat.

Se telegrafiază din Manoco ziarului «Figaro»:

D-nu Victor Clerico, notar, consul al Italiei și defensor pe lângă tribunalul principatului Monaco, în urma constatării făcute, a fost încarcerat pentru deturarea fondurilor cari fusseră încredințate. Deficitul se urcă la 280.000 franci.

Un meeting la Milan.

Duminea trecută, partidul republican din Milan a organizat un meeting de protestare contra politicii coloniale a guvernului italian.

În cursul intrunirii, d. Maffi, membru al Camerei deputaților, a condamnat cu energie ocuparea punctului Massuah de către Italia, și a declarat că aspirațiunile soldaților Italiani se îndreptează nu spre Africa, ci spre Alpii Iulieni. Dar d'abea oratorul pronunțate aceste cuvinte când un inspector de poliție se apropie de dânsul, zicându-i că'l va opri de a și termina discursul dacă va continua să vorbească pe același ton.

Meetingul a votat o rezoluțiunece rënd rechamare de la Masuah a trupelor italiene.

Abdicarea emirului din Bukhara.

Jurnalul persan «Schems» spune că bêtărânu emir al Bucharei, Meizafar-Eddin ar dori să abdice în favoarea celui de al doilea fiu al său, și să se retragă la Hulbeck. Cel mai mare din fiul său care e moștenitorul său legitim, se află de ani îndelungați exiliat la Peshawar, unde pri-

loca de primăvară! Să fi luat cu ea soarele care îmi încălzea spatele, frunzișul, razele, întreaga ei dimineață de Maiu, și eu aș fi rămas acolo, în extaz, spre a privi pe Babetă, alergând pe potecă, mișcându și delicioș jupele. Căci Babetă luase în inima mea locul văii, Babetă era primăvara. Nici-odată nu îi vorbisem. Roșeam amândoi când ne întâlneam în biserică unchiului meu Lazăr. Aș fi jurat că dânsa mă detesta.

Ea conversă, în ziua aceea, în timp de câte-va minute în cu spalatoarele. Risatele ei ca mărgăritare ajungeau până la mine, amestecate cu vocea cea mare a Duranței. Apoi, se aplecă spre a lua apă în scobitura mâinei; dar malul era înalt, Babetă, care luă aproape să alunese, se reținu de erburii.

Nu știu ce fior îmi înșeștea sângele. Mă rădica brusc, și, fără rușine, fără să roșesc, detel fuga lângă ténera fată. Ea mă privi speriată; apoi, se puse să suradă! Eu, mă aplecai în jos, cu riscul de a cădea. Reușii să umplu cu apă mâna mea dreaptă, ale cărui degete le străngeam. Și întinsei Babetei această cupă nouă, în invitându o să bea.

Spălatoarele rideau. Babetă, confușă, nu îndrănea să primească, își întorcea capul pe jumătate. În fine, se d. cise, rezimă delicat buzele pe marginea degetelor mele; dar întârziase prea mult, apa toată curseuse. Atunci scoase un hohot de ris, redeveni copilă, și vîzui bine că și hătea joc de mine.

Eram foarte prost. Mă aplecai din nou. De astă dată luai apă cu amândouă mâinele, grăbindu-mă să le duc la buzele Babetei. Ea bîu, și simții sârutul căldicel al guri sale, care se urcă în lungul brațelor mele până la pept, ce'l umplu de căldură.

Oh! cum trebuie să doarm unchiul! îmi ziceam incet de tot. (va urma)

mesce o pensiune de la guvernul englez. De curând s'a întâmplat un accident...

Afacerea Carolinelor.

Ziarul «Le Temps» primesce din Madrid telegrama următoare:

In consiliul de miniștri, presidat de regele, ministru afacerilor străine, d. El-duyen, a declarat că primul răspuns al Germaniei la protestarea Spaniei...

De altă parte jurnalele spaniole sunt unanime în a considera telegrama oficială din Berlin ca un mijloc de a câștiga timp...

Jurnalele carliste ofer o sută de mii oameni, liberalii ofer cam tot atâția oameni.

Trei ofițeri din armată și au trimis îndărăt la Berlin decorațiunile lor germane.

HOLERA

(Circulara d-lui ministru al cultelor și instrucțiunii publice către directorii și direcțiile școlilor primare și secundare din țară.)

Domnilor directori, Doamnelor directoare,

In vedere cu mijlocirea făcută de direcția generală a serviciului sanitar prin adresa Nr. 5,259, subsemnatul are onoarea...

p. Ministru, Haret.

VARIETAȚI

Pasările folositoare agriculturii.

In Franța s'a numit o comisiune din partea Ministerului Instrucțiunii publice, ca să studieze măsurile ce ar trebui luate, pentru ca să se poată mai curând împiedeca stărpirea pasărilor folositoare agriculturii.

La noi s'a văzut că în primăvara trecută s'a propus de către un inspector domeniului, să se omorie ciorile, fiindcă a găsit în stomacul unei ciorii vre-o câteva boabe de porumb...

unele insecte vătămatoare agriculturii? Nu cumva vrăbiile sunt folositoare, (de ce se propune stărpirea ciorilor) agriculturii?...

Trebuie să mai punem întrebarea: care dintre pasările folositoare agriculturii consumă mai multe insecte în același timp, ciorile or rândunile?...

Societatea de iluminare cu gaze aerian a obținut o prelungire a concesiunii pe 16 ani. După ce a trecut de pe mâini engleze pe mâini franceze...

La fonderia de clopote de sub mitropolie se poate vedea turnându-se săptămăna viitoare o serie de clopote. Procedura e foarte interesantă.

Unul din motivele cărî au condus pe d. N. Miulescu pe panta asasinatului — mărturisit sau dovedit — a fost, pe lângă luxul de toalete a soției sale, jocul de cărți al d-lui Miulescu...

NOTIȚE LITERARE

Convorbiri literare. — (Apare luni a fiecărei luni). — Director: Jacob Negruzzi. — Anul XIX, Nr. 5 are acest sumar:

A. Papadopol-Calimah: Scrisoare despre Tecuci. P. Ispirescu: — Dunăre Voinicul (pov. ste). Schopenhauer. — Despre Genii. D. Onciul. — Dăre de seamă critică despre Teoria lui Roessler, studii asupra stăruinței Românilor în Dacia Traiană de A. D. Xenopol. — (Urmare).

M. Gregoriady de Bonacchi. — Poezii. «Romanische Revue». «Etymologicum magnum Romaniae» Bibliografia.

Buletinul ministerului agriculturii, Nr. 6, are acest sumar:

Acte oficiale 4) Circulara Nr. 28,920 din 15 Iunie 1885, către d-nii prefecti de Prahova, Buzău și Dâmbovița. — 2) Referatul secțiunii Dobrogei și Ordonanțelor Nr. 967 din 4 Martie 1885...

Misiuni în țară și în străinătate. 9. Raportul comisiunii însărcinate a arăta influența târgului de vite ce se va înființa la Severin asupra higienei orașului. — 10. Raportul comisiunii însărcinate a arăta părerea asupra modului cum va trebui constituit stabilimentul de țesătorie ce Statul dorește a înființa. — 11. Raportul d-lui inginer Piliidi însărcinat de ministru ca să elaboreze planul și divizorul pentru construirea stabilimentului de țesătorie.

Studiul. 12. Studiul d-lui prof. C. Freytag asupra Oviculturai și producțiunei lânnei în România.

Climatologie.

Recensământul climatologic pe luna Iunie, de d. Ștefan Hepites. — Observațiunile meteorologice făcute la observatorul din București pe luna Iunie. — Diagramele observațiilor pe luna Iunie.

Serviciul telegrafic al „Rom. Lib.”

31 August — 9 ore dimineața. Roma, 30 August. „Dritto” crede a ști că Italianii au ocupat intr'adevăr imbucătura fluviului Yuba. Marsilia, 30 August. 24 morți. Tului, 30 August. 15 morți. Madrid, 30 August. 4220 morți în toată Spania. Paris, 30 August. Niște știri din Japonia spun că holera a izbucnit în Nagasaki.

ULTIME ȘTIRI

Ministerul instrucțiunii publice a luat o dispozițiune, de mult reclamată de noi, ca aspiranții la internat să fie mai întâi supuși unei cercetări medicale. Numai cei cu constituțiune sănătoasă vor fi primiți la concurs.

Indată după sosirea primului-ministru, care va fi Mercuri sau Joi, d. Nacu va face o inspecțiune pe la tribunalele din țară.

Noua direcțiune a Internatului Central de fete, d-na El. Constantinescu, a intrat în exercitarea funcțiunii. Sămbătă, d-nia-sa a depus, la ministru, jurământul reclamat de lege.

Azi dimineață s'au întrunit, la ministerul Cultelor, directorii școlilor cu internate spre a arăta autorității părerile lor cu privire la numărul burserilor și solvenților de admis în anul acesta.

Societatea de iluminare cu gaze aerian a obținut o prelungire a concesiunii pe 16 ani. După ce a trecut de pe mâini engleze pe mâini franceze, serviciul de comptabilitate se făcea la Paris (ca la căile ferate otomane astăzi, și ca la căile ferate Române mai înainte de răscumpărare).

Noul director însă a înființat un serviciu de comptabilitate aici, adăugând încă un ajutor pe lângă comptabilul de mai înainte, și obligând pe toți funcționarii să-i dea ajutor Dumineca,

La fonderia de clopote de sub mitropolie se poate vedea turnându-se săptămăna viitoare o serie de clopote. Procedura e foarte interesantă.

Formele de pământ sunt mai multe pentru fie care clopot. Inteu se toarnă capul (care se zice bărbatul) sau în limba germană „der Mann.” Acesta are trebuință de cel puțin 6 ore pen-a se răci. Pe urmă se toarnă un clei pe margine, sau mai bine bere «Hansel» (scursură de bere) și se continuă cu turnatul cercurilor unul peste altul.

Pentru conservarea literelor se ia un pământ bine pregătit, și pentru desemnuri ceară.

Unul din motivele cărî au condus pe d. N. Miulescu pe panta asasinatului — mărturisit sau dovedit — a fost, pe lângă luxul de toalete a soției sale, jocul de cărți al d-lui Miulescu, pentru a țis da aerul de boier.

Intre cunoscuții săi de demult se soia, că d. Miulescu trăia cu budget neechilibrat.

Societatea anglo-română pentru fabricarea de conserve și cărnuri în două fabrici, una în Moldova și alta în Oltenia, și-a interupt lucrările, din cauză că acționarii, în așteptarea unui răboiu anglo-rus, nu eliberaseră banii. Acum pacea fiind asigurată, acționarii se vor ocupa cu adunarea fondurilor și cu instalarea fabricelor.

Conservele și cărnurile sunt destinate în partea cea mai mare pentru consum în Anglia, și în parte mai mică pentru consumul german.

Captarea apei pentru Capitală progrese și se vor termina până la toamnă lucrările. Aceste lucrări se compun din captarea întregii Dâmbovițe pe platoul de la Cotroceni în patru basenuri mari. Din aceste basenuri se dă drumul unei părți de apă în albia canalizată, iar partea ce rămâne trece prin filtre și e destinată a fi distribuită în Capitală.

Planul distribuirii nu e încă definitiv stabilit.

In penibila afacere Schmettau aflăm următoarele amănunte:

D-na Schmettau, soția d-lui farmacist al Curții, din Calea Victoriei, era membră fondatoare în Societatea doamnelor germane, care urmărește nobilul scop d'a ajuta femeii sărace, dându-le de lucru sau ajutoare în bani și în obiecte.

Această societate primește ajutor bănesc chiar de la Majestatea Sa Regina. La această societate, d-na Schmet-

tau indeplinea funcțiunea de casieră până acum doi ani și în această calitate cumpăra de la d-l Hechter pânză și alte materii de linjerii în compt. curent.

De doi ani încoace însă d-na Schmettau încetă d'a mai veni la societate și s'a stearsă din registre. Nu încetă însă d'a lua de la d. Hechter marfă, și d'a deschide o altă asemenea asociațiune pe seama d-ei.

Zilele din urmă, d. Hechter prezintă adevăratei Societăți un comp de 70,000 de lei (după alții 152,000); afiă însă că Societatea de 2 ani nu comandase nimic prin d-na Schmettau la d-lui și priu urmare nu e nimic datoare.

Deocamdată creditorul a pus seculstru pe banii ce intră în spișerie.

Permisele de călătorie liberă pe căile ferate ale Uniunii germane (Ver-einskarten) au foat puse la ordinea zilei adunării generale, ce s'a ținut anul acesta la Budapesta săptămăna trecută. Această Uniune (Verein) cuprinde aproape 80 de administrațiuni de căi ferate de Stat și particulare, și anume toată Germania, Austro-Ungaria și România, o parte din Belgia, Rusia ș. a.

Membrii consiliului de administrațiune de pretutindeni, precum și funcționarii superiori ai tuturor acestor căi ferate, au câte un permis nominal, valabil pe toate liniile acestor 80 de căi ferate, cu durată nelimitată.

La ultima adunare generală din Budapesta, reprezentanții căilor ferate austro-ungare au propus ca asemenea permise să se dea și miniștrilor și funcționarilor superiori de lucrări publice și în calitatea lor de șefi supremi ai căilor ferate exploatare de Stat, sunt asimilați membrilor consiliilor de administrațiune de la căile ferate particulare. De fapt, posedă asemenea cărți un ministru și un secretar ministerial al unui Stat din Germania de Sud.

Această propunere, cu toate că a fost susținută și de mai mulți reprezentanți ai căilor ferate din Germania meridională, a căzut cu o mică minoritate, de oare-ce toți reprezentanții din Germania de Nord au votat contra în urma unui ordin venit din Berlin.

In urma acestui vot, căile ferate austro-ungare ale Statului vor să iasă din Uniune.

Să fie adevărat că alcoolismul scade? In Cernăuți se vor întruni în curând toți fabricanții de spirturi din Bucovina și Galiția, pentru a se consulta asupra măsurilor de luat pentru a reduce consumul spirtului, de oarece acest fabricat a mers detot îndărăt și împinge pe fabricanții spre ruină. Și în Ungaria s'a ținut luna trecută o întrunire în acest sens, că-i și acolo le merge reu fabricelor de spirt.

La 15 curent s'a tras Loteria artistică și de bine-facere a Spitalului Elisabeta Doamna din Galați. Numerele câștigătoare sunt cele următoare:

114 291 329 369 386 702 712 763 798 951 963 1074 3173 1202 1207 1262 1298 1433 1514 1739 1890 1913 2011 2066 2055 2081 2102 2182 2262 2290 2456 2518 2523 2535 2768 2775 2795 2831 2958 1033 3081 3128 3229 3470 3478

I. Constantinescu Pictor și profesor, autorul lotării.

SPECTACOLE

Grădina Stavri. — Teatru român. — De patru ori pe săptămăna, Marțea, Joia, Sămbăta și Duminica, reprezintăți regulare.

Luni, 19 August, reprezentație extraordinară dată pentru fondul «Atheneului român», sub patronajul societății dramatice române și al «Revistei literare.» Partea I. — Se va juca piesa: Gărgăuni, comedie în 3 acte de Victorien Sardou. Partea II. — Concert: 1) Duo din Robert Diavolul de Mayerbeer, cântat de d-nii Rașianu și Teodorescu. — 2) Măndrăliță de la munte de d. G. Ștefănescu cântat de d. I. Băjenaru. — 3) Romanța, cântată de d-na E. Odessianu. — 4) O seară de amor de Campana, Duo cântat de d-nii Rașianu și Teodorescu. — 5) Romanță cântată de d-na E. Odessianu. — 6) Duo din Mendelsohn cântat de d. Băjenaru și Teodorescu.

Prețul locurilor: Loja cu 15 bilete de loterie 20 lei. Stal I cu 4 bilete de loterie 5 lei. Stal II cu 2 bilete de loterie 3 lei. Intrarea în grădină cu 1 bilet de loterie 1 leu 50 b.

Grădina Rașca. — Operetă germană. — Luni, 19 August: Clopotele de la Corneville, operetă comico-romantică în 3 acte.

BIBLIOGRAFIE

Geometria practică de D. Miulescu. Va apare o nouă edițiune în cursul lunii Septembrie

Prescurtare din Istoria Românilor, lucrată pentru elevii școlilor primare de ambe sexe de d. B. B. Săcăreanu; carte aprobată de Ministerul Instrucțiunii publice și de Ministerul de Război (pentru școlile regimentare). A eșt de sub tipar edițiunea IX, revăzută și îmbunătățită din nou; ilustrată ca 38 gravuri.

Institutul Nou de Domnișoare

București; strada Primăverei, 26

Cursurile se deschid la 1 Septembrie. Studiile coprinđ, in limba Română, toate materiile de clasele primare și gimnasiale după programele școlilor Statului. — Limba Franceză, Germană, Engleză, Italiană, Latino ș. Elină. — Piano, canto, gimnastică, danș, desemn și lucru de mână. Prețul este redus, de oare-ce institutul s'a mărit, și variază după vîrsta, clasa și obiectele facultative ce se cer.

Obligații sunt numai studiile după programele școlilor Statului.

Se primesc eleve interne, semi-interne și externe, de la vîrsta de 5 ani in sus.

Pe lângă clasele primare și gimnasiale mai este un curs special — «școala de copii mici» (Ecole infantine) — unde se primesc eleve semi-interne și externe de la vîrsta de 3 până la 5 ani. — Aici se învață, in limba română, franceză și germană, micul începutul pregătitoare pentru clasele regulate. Jocuri și cântece de copii, conversații in limbi străine — gimnastică și jocuri.

Programul, lista profesorilor și condițiunile in detalii se pot avea la Institut in toate zilele de la 10 — 12 a. m. și de la 2 — 6 p. m.

Liceul St. Gheorghe

Cursurile încep la 15 Septembrie. Se primesc elevi interni, semi-interni și externi pentru clasă IV primară și pentru primele 5 clase liceale. Studiile cele mai serioase cu profesori eminenți. Localul in cele mai bune condițiuni igienice și pedagogice. Colecțiunile științifice cele mai complete.

Pentru informațiuni prospect și programa să se adreseze la direcția Liceului St. Gheorghe 138 Calea Victoriei București.

INSTITUTUL NEGRI (Galați)

Se face cunoscut d-lor părinți de familie, că cursurile primare se încep la 16 August, iar cele secundare la 1 Septembrie.

Tot o dată institutul avînd necesitate de doi profesori de limba franceză și unul de limba greacă, doritorii de a ocupa aceste locuri se pot adresa la direcțiunea institutului în orice zi.

Directore, D. V. Corohesu.

MEDIC SI CHIRURG Dr. SALTER de la facultatea din Viena.

Special: boale de femeii și Syphilis tratează radical or-ae boală sifilitică, Bleonoragie, poala albă, rani de ori-ce natură, boale de piele, polipiuni spermatorhõe. Discrețiunea cea mai mare.

Consultațiunți in toate zilele de la 1-4 Strada Pescăria-veche 8, (vile. a- vis de Hotel Londra, calea Moșilor).

Casa de Schimb I. M. FERMO 27, Strada Lipscani, 27

Cumpără și vinde efecte publice și achită cupoane cu condițiuni foarte avantajoase.

VIN NEGRU de Orevița și Golu-Drăncea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tuturor altor vinuri. — 15 fr. vadra — și

ALB DE DRAGASIANI din recolta anului 1881. — 15 fr. vadra la PAUN POPESCU & Comp 18 Strada Lipscani 18

CASA DE SCHIMB C. STERIU & Comp. No. 19 STRADA LIPSCANI, No. 19.

CURSUL BUCUREȘTI Pe ziua de 19 August 1885, ora 10.

Table with 2 columns: Cump. and Vând. Rows include: 5% Imprumutul Coșoval (conversiunea 8% imp. comun. al 1883) 77 1/2, 77 1/2; 5% Scrișuri Funciare Urbane 83 1/2, 84 1/2; 5% Scrișuri Funciare Rurale 87, 87 1/2; 5% Renta Română perpetuă 59 1/2, 90; 5% amortisabilă 93 1/2, 94; 6% Scrișuri Funciare Urbane 92 1/2, 93; 6% Oblig. de Stat (conv. Rural). 88 1/2, 89; 7% Căil. Fer. Rom. 103, 103 1/2; 7% Scrișuri Funciare Urbane 99 1/2, 100; 7 1/2 Rurale. 102 1/2, 102 1/2; 7%mprumutul Stere. —; 8% Oppenheim. —; Oblig. Casei Penșun. (Nom. 300) 216, 218; Impr. cu prime orașul Bucur. 31 1/2, 32 1/2; Acțiunil Credit Mobiliar —; Construcțiunil —; Naționale. —; Dacia-România —; Banca Națională —; Fiorinil Valuta Austriaca 202, 203; Mărci Germane 124, 125; Bilete Franceze 99 1/2, 100; Engleze. 25, 25 1/2; Ruble Rusești. 750, 260; Aur contra Argint și Bilete. 41 1/2, 41 1/2.

NB. Cursul de mai sus este in monedă de aur socotit după cursul fiscalul. Cupoane se achită fără scăzământ.

Adresa pentru Telegrama „STERIU”

Edinlu Constantin, (cofetar).
Piața Sf. Anton, Nr. 16.

Frații I. Golegan, recoman-
dând magazinul nostru de
Coloniale și Delicatese din Ca-
lea Victoriei No. 80, cât și cel
din Strada Lipscaii No. 53, pe
lângă acestea posedăm un mare
depoziț de cascaval și brânze-
turi de brașov. Se primesc ori-
ce comenzi de la D-nii comer-
cianți, se găsește și o adevă-
rată țuică „bătrână” cu prețuri
convenabile.

Jordache N. Ionescu (restau-
rant) Strada Covaci, No. 3.
Depozit de vinuri indigene și
streine.

Joan Pencovici, (lipscaii) Stra-
da Lipscaii Nr. 24, Specia-
litate de mățasuri, lănuiri, dan-
tele, confecționare gata, stufe de
mobile, covoare, pardăliiri de
diferite calități. Vânzare cu prețuri
foarte reduse.

Vasile Georgescu, Fabricant
de Paste, Uleiuri, Scoabeală
și moară de măcinat făinuri,
Str. Soarelui No. 13. Suburbia
Manea Brutaru, Onloarea Verde

De vânzare maclatură
14, Strada Covaci, 14.

D. J. MARTINOVICI
s'a mutat

Str. Carol I, No. 2

TIPO-LITOGRAFIA
FABRICA DE REGISTRE, LINIATURĂ, STERIOPIE ȘI GALVANOPLASTICA

STEF. MIHAILESCU
BUCUREȘTI, STRADA COVACI, 14.

ATELIERUL LITOGRAFIC
execută elegant:
TABLOURI GRAFICE,
PORTRETE,
DIPLOME, CHARTRE, ACTIUNI,
PLANURI, FACTURI, etc
in diferite culori.

ACEST STABILIMENT
efectuează tot felul de lucrări atinștoare de specialitatea sa
precum:
Cărți științifice, Ziare în ori-ce formate și în diferite limbi, Afize în diferite culori,
Compturi, Cărți de vizită și de logodnă, invitații de cununii și decese,
Registre pentru toate speciile de servicii,
Bonuri în diferite culori fine, Tarife și anunțuri comerciale și industriale,
Ori-ce fel de imprimate ale tuturor autorităților,
Bilete și codici pentru păduri, câmp, mori, secise, etc. etc.

FABRICA DE REGISTRE
se primesc
ORI-CE COMANDE IN
ACESTA SPECIALITATE
se efectuează
prompt și elegant.

Se primesc comande de Liniatură, Stereotipie și Galvanoplastica.

INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI
6, STRADA VESTEII, 6

Secția medicală.
1. Hydroterapia, 2. Electrozare, 3. Ortopedia, 4. Gimnastica Medicală, 5. Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secția Higienei
1. Bae abur 3.-
1. Bae de putină cu și fără dușe 2.50
medicamente 1.-
1. dușe rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 oră seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vineri, la 7 ore dimineața până la 2 post-merid.

Prețurile la secția medicală conform prospectului.

Direcțiunea.

BAILE CU DUȘE
de la basiniul Societății Române de arme, gimnastică și dare la semn din Strada Măgureanu No. 10 precum și școala de notățiune sunt deschise pentru onor. public.

CRÈME SIMON
Poudre de Riz Simon
SAVON à la CRÈME SIMON

Recomandată par les Médicins du monde entier.
Adoptés par les Dames les plus élégantes de PARIS, WIEN, LONDRES, BERLIN.

Ces produits, d'une finesse et d'un parfum exquis, blanchissent l'épiderme du visage et des mains, donnent à la peau un velouté incomparable et font disparaître toutes les altérations produites sur le derme par le froid, le soleil ou l'air de la mer.

SIMON, 36, Rue de Provence, 36, PARIS
Pharmacies, Parfumeries, Bazars, etc.

Cea mai bună hârtie igienică de cigări este
Dorobanțul, Les Dernières Cartouches și L'Indépendance de la Roumanie

Fabricat de Frații **BRAUNSTEIN**

Această hârtie analizată de către d. doctor Bernath, directorul laboratorului chimic a Eforiei Spitalului civil și al Facultății de medicină din București, s'a constatat ca cea mai bună în toate privințele din toate hârtiile de țigară ce se importă în țară, de care-ce însușește toate proprietățile unei hârtii de țigară ireproșabilă, fiind cu desăvârșire lipsită de sătură animală, cum și de substanțe lemnoase și fabricată numai de apă.

A se feri de contrafacere. Numai atunci sunt veritabile, când de-cuiva țuică posedă scrisoarea noastră și pe scoarță semnătura noastră

Frații Braunstein.

Institutul de bați Bergamenter
Strada Bibescu Vodă No. 1, București.
Autorizat prin Decret de onor. Ministr al Cultur și Instrucțiunii Publice.— Fondat în 1875.—
Internat și Semi-internat
Cursurile vor reincepe la 16 August anul curent.

Franz Walser
București, Calea Griviței No. 65.

Insularca acestor Invenții se esență prin Invenții specială, cu cea mai mare pomunitudine

Cel mai mare depozit din România de Pompe, contra incendinii, după sistemul cel mai nou.

Pompe hidraulice și puturi pentru țesă, grădini etc. de cea mai mică adâncime și până la 1000 metri.
Pompe pentru alimentarea cazanelor cu abur.
Pompe rotative pentru vin, rachiu, spirit, bere.
Moturi, spre punerea aparatelor de pompe în funcțiune.
Articole pentru conducte de apă și stabilim. de băi.

Instalarea se execută de lucr. sp.

INSTITUTU STEFAN VELESCU (HELIADÉ)
(FONDAT IN ANUL 1874)
No. 1, Strada Armeană, București.

INTERNAT ȘI EXTERNAT
CURSURI PRIMARE ȘI LICEALE
PREPARAȚIUN PENTRU BACALAUREAT ȘI ȘCOLI SPECIALE
LOCAL ANUME CLADIT PENTRU INSTITUT

Dormitoare și săli de studiu, spațioase și bine aerisite; toate condițiunile igienice de aproape și serios observate. — Băi în institut, calde și reci.
Aparat de sudăție, duși, etc. — Gimnastică de cameră. — Gimnastică de vară. — Infirmerie.
Refectoriu organizat după sistemul cel mai nou.
Biblioteca. — Muséu cu obiecte de studiu. — Grădina botanică.

Cursurile făcându-se conform programelor oficiale, elevii trec esamenale la școalele publice. — Limbele franceză și germană sunt obligatorii, celelalte rămân facultative. — Institutul posedă un bogat material pentru cercurile de intuițiune și profesorii dau cunoștințelor matematice și naturale o întindere reclamată de progresul științelor pozitive.

Studiile Institutului, copr nd următoarele secțiuni:

1). Cursul primar complet cu limbele franceză și germană, obligatorie, deșemnul și musica cuprinse; — 2). Cursuri gimnastice predate în Institut, de profesori recunoscuți; — 3). Secția claselor V, VI și a VII liceală, elevii primesc numai meditație în Institut, urmând cursurile la liceele Statului. — 4). Preparațiun pentru esamenale școalei militare, comerciale și claselor gimnastice sau bacalaureat.

Pentru informațiuni amănunțite, a se adresa în toate zilele de la 8—10 a. m. și de la 4—6 p. m. la cancelaria Institutului: strada Armeană, No. 1. București.

Director-proprietar, Stefan Velescu.

Primul biuro de informațiuni
concesionat de Guvern

pentru guvernante, profesori, bone și cameriste superioare, casă de locuință pentru guvernantele neangajate
Biuroul este în pozițiune de a și procura guvernante și direct din străinătate.

Adelheid Bandau.
Profesore cu diplomată. — Strada Luterauă, 5

HOTEL FIESCHI
BUCUREȘTI

SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI

— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —

Se găsesc apartamente pentru familii cu anul și cu luna cu prețuri foarte moderate. — Camere de la fr. 1—5 pe zi. — La etagiul III-lea odăi frumoase cu fr. 25 pe lună.
Salon de danț pentru băluri, nunți și adunări.

De arendat
O moară cu două petre de fa-
cău pe apa Teleorman pe mo-
șia Cioroaița lângă Alexandria
distr. Teleorman, este de arend-
dat chiar de acum, doritorii se
vor adresa la proprietară, strada
Sculpturii, No 21 la d-na Zma-
randa Furculescu. 2023

Moșia Loloasca
din districtul Prahova, plasa
Câmpul, lângă gara Albești, ca
la 1500 pogoane întindere, e de
arendat de la Sf. Gheorghe viitor
A se adresa la d-na Sofia
Folga, strada Griviței 25.

DE INCHIRIAT
Odă mobilată, Strada Pieți
Amzi No. 3, cât și un aparta-
ment compus dintr'un sa-
lon și două odăi.

DE INCHIRIAT
Camere și apartamente mo-
bilate în Strada Lipscaii, No.
81 cu luna și anu în cea mai
bună curățenie și serviciu cu
prețuri scădute, de la 20 le-
camera pe lună și până la 55
lei plătiți înainte pe 45 zile.

UN TÈNER
dorește a găsi o meditațiune
pentru clasele primare și gim-
nastiale. A se adresa la admi-
nistrația acestui ziar

„MARELE BAZAR DE ROMANIA”
BUCUREȘTI, STRADA ȘELARI No. 7, SUB HOTEL FIESCHI

PENTRU SESONUL DE VARA

COSTUME
veston.

PARDESIURI
de voyage.

REDINCOTE
dernier-mode.

JAQUETE
diagonal & tricote

Pantaloni moderni
soro & raye

SACO & GILE
de mătase,
cașemir alb, Terno,
Orleans etc. etc.

COSTUME
SI
PARDESIURI
de docs.

Veste Brosche
etc. etc.

Prețurile moderate

NB. — Vă rugăm a nota „Numărul 7” spre a evita confusiuni regretabile.

Institutul Lumina
Strămutat în București
Strada Romană, No. 11 bis.
Prețuri: esternii primari
lei 100; Internii 600 lei.
Esternii gimnasticii 200 lei;
Internii 800 lei.
Director
D. B. CORDESCU

Institutul „Libertatea”
Strada Colțel No. 68.
Se primesc elevi interni, de-
mi-interni și externi pentru cla-
sele primare, gimnastiale, co-
merciale și preparațiun pentru
școala militară unmal intern.
Elevii claselor primare și gim-
nastiale vor merge la Gimna-
sialele Statului însoțiți de un pe-
dagog. Cursurile vor începe re-
gulat la 1 Septembrie.
Informațiuni dela 8—11 și de
la 3—6 p. m. 623

INSTITUTUL C. TROTÈNU
Strada Sf. Ioan Nou No. 35 și
Momiarii No. 23, în Jigăria.
Cursurile din acest insti-
tut reincep luni 2 Septem-
bre viitor; inscrieriile se fac
în toate zilele de la orele 8
până la 11 a. m. și de la 2
până la 5 p. m. Pentru ori-
ce informațiuni a se adresa
la direcțiunea institutului.
6mjd1